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1 Úvod 

V lednu letošního roku to bylo 43 let, co se narodil náš úspěšný a známý moderní 

pětibojař, reprezentant Libor Capalini. Na následujících stránkách se pokusím co 

nejvěrohodněji vystihnout všechny důležité momenty a významné události, které ho v jeho 

sportovní kariéře nejvíce ovlivnily.       

 Libor Capalini se zapsal do historie moderního pětiboje především bronzovou 

medailí z olympijských her v Aténách 2004. Libor Capalini se díky svým výsledkům stal 

jedním z nejznámějších moderních pětibojařů v české historii.   

 Ale i přesto mnohým lidem jeho jméno nic neříká. Vzhledem k tomu, že jsem 

fanoušek sportu moderního pětiboje, mně takové velké jméno neuteklo. Moderní pětiboj je 

nyní známý zejména díky zlatému olympionikovi Davidu Svobodovi.    

 Capaliniho bronzová medaile není však jediný úspěch. Proto si jeho jméno zaslouží 

větší pozornost.         

 Zjistit více informací o legendě moderního pětiboje bylo pro mě výzvou. Jeho 

osobní život a sportovní kariéru bych chtěl zdokumentovat i proto, že biografie této 

osobnosti nebyla dosud publikována.      

 V této práci se zaměřím na okolnosti, díky kterým se Libor Capalini začal věnovat 

právě modernímu pětiboji, na způsob jeho přípravy, ale i současný a budoucí život 

bývalého reprezentanta.        

 Chtěl bych vás seznámit nejen se získanými informacemi o Liboru Capalinim, ale i 

představit v současné době oblíbené sportovní odvětví ‘‘moderní pětiboj‘‘ jako celek.  

 Když nastala doba výběru diplomové práce u pana Zemana, byla mi nabídnuta 

možnost biografie výrazné sportovní osobnosti, napadl mě Libor Capalini. Vybral jsem si 

Libora Capaliniho, protože je škoda, že o takové legendě ještě nebyl sepsán žádný ucelený 

materiál. Libor Capalini pochází ze stejného regionu jako já. Navíc je toto sportovní 

odvětví poměrně málo známé, a proto moje práce poslouží jako seznámení s tímto 

sportem.          

 Tím pádem chci ve své práci charakterizovat moderní pětiboj, popsat život Libora 

Capaliniho. Rozdal jsem dotazníky, abych zjistil povědomí tohoto sportu a jména Libor 

Capalini.          

 Tato monografie by se mohla stát výzvou pro další sportovce, že díky velké 

ctižádosti se dá dojít na vrchol ve sportu, který neděláte za peníze, ale pro úspěch a slávu.
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 Rád bych, aby moje práce posloužila všem sportovním nadšencům, nejen 

příznivcům moderního pětiboje. 
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2 Cíl a úkoly 

2.1 Cíl práce 

 Cílem mé diplomové práce je charakterizovat život a vývoj sportovní kariéry 

Libora Capaliniho, v současnosti trenéra moderního pětiboje. 

 

2.2 Úkoly práce 

- Základní charakteristika pětiboje 

- Analýza sportovní kariéry Libora Capalini  

- Analýza trenérské kariéry Libora Capalini 

- Charakteristika profesního a osobního života po ukončení sportovní kariéry 

- Vytvoření a analýza dotazníku 
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3 Metodika práce 

V prvé řadě jsem chtěl psát svoji diplomovou práci o sportu, který mě zajímá. 

Rozhodl jsem se, že napíši o legendě moderního pětiboje.    

 Nejdříve jsem získal kontakt na Libora Capalini. O Liborovi jsem věděl, že nyní 

žije v Praze. Pochází z malé vesničky Kařez, čtyři kilometry od města Zbiroh. Ke kontaktu 

mi pomohla moje maminka, která byla spolužačkou Libora Capalini. S Liborem Capalini 

jsem se poprvé spojil pomocí telefonu. Získal jsem od Capaliniho svolení psát o něm 

diplomovou práci.         

 Dále jsem začal shánět informace o této významné sportovní osobnosti na internetu. 

Tam jsem získal pouze útržkovité informace z několika publikovaných článků. Na 

internetu je velmi málo informací, protože moderní pětiboj není tak známý a oblíbený 

sport.            

 Proto jsem se těšil na osobní setkání s Liborem Capalini. V listopadu jsem se 

osobně setkal s Liborem Capalini. Při každém setkání mě Libor Capalini obohatil novými 

informacemi o svém životě a poskytl mi materiály, které dosud nikde nebyly publikovány.

 Získané informace jsem zpracoval do finální podoby a doplnil i o vhodnou 

fotodokumentaci.         

 Součástí mé práce je i dotazník, který bude obsahovat deset otázek, uzavřené 

otázky - dichotomické. Dotazník poslouží pro orientační zjištění, jak je Libor Capalini a 

moderní pětiboj znám u veřejnosti. Test bude rozdán sportující populaci.    

 Diplomová práce má charakter teoretické práce zaměřené monotematicky. Pro 

získání nezbytných informací o dané problematice byla použita metoda řízeného 

rozhovoru. Rozhovor povedu volnou formou. Na předem připravené otázky bude Capalini 

odpovídat otevřeně, odpovědi dále rozvedeme. Dále využiji kritickou analýzu pramenů, 

odborné knihy, které mi pomohou při sepsání uceleného materiálu o moderním pětiboji. 

Práci doplním články z webových stránek. 
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4 Teoretická část - Charakteristika moderního pětiboje 

4.1 Charakteristika moderního pětiboje  

 Moderní pětiboj se řádí do kategorie mezi tzv. víceboje. To znamená sport, který se 

skládá z více než jedné sportovní disciplíny. Dále jej řadíme do kategorie mezi tzv. 

technické sporty. To znamená sport, jehož sportovní výkon je spojen s ovládáním stroje, 

náčiní či zvířete. Moderní pětiboj obsahuje tři technické disciplíny: jízdu na koni, šerm a 

střelbu a dvě cyklické disciplíny plavání a běh. 

 Moderní pětibojaři, jak již název napovídá, musí ovládat dovednosti z 5 

sportovních odvětví. Současný soutěžní formát obsahuje tři samostatné disciplíny: šerm, 

plavání, jízdu na koni – parkurové skákání a jednu kombinovanou disciplínu složenou 

z běhu a střelby. 

 

Šerm 

 Sportovní šerm jakožto olympijské sportovní odvětví zná tři disciplíny rozdělené 

podle typu užívané zbraně. Jedná se o kord, fleret a šavli, v moderním pětiboji je 

šermířskou zbraní kord. Šerm se řadí mezi úpolové sporty. U šermu kordem je zásahová 

plocha celé tělo a šermíř musí soupeře zasáhnout bodnutím. Šermířská planš má rozměry 

14 x 1,5 m. V  soutěžích moderního pětiboje se v šermířském turnaji  bojuje systémem 

každý s každým na jeden zásah s časovým limitem jedné minuty na jeden zápas.  

Standardní počet závodníků ve finálových soutěžích je 36, tzn. každý závodník podstoupí 

35 zápasů. V případě, že v časovém limitu jedné minuty nedojde k vítěznému zásahu 

jednoho ze soupeřů, připíší si oba prohru. Kromě specifik vycházejících z potřeb 

moderního pětiboje se pravidla šermířské disciplíny se řídí pravidly Mezinárodní šermířské 

federace FIE. 

 

Plavání 

 Druhá disciplína je plavání. Dříve se plavalo 300 m volným způsobem, nyní se 

plave 200 m volným způsobem. Plavecká část může probíhat na padesátimetrovém i 

pětadvacetimetrovém bazénu. Závodníci jsou rozděleni do rozplaveb podle svého 

nejlepšího plaveckého času, kterého dosáhli na oficiálních soutěžích v průběhu 

předchozích 12 měsíců. Závodníci s nejlepšími časy jsou nasazováni do poslední 

rozplavby. V plavání platí jednoduché pravidlo – čím lepší dosažený čas, tím více bodů 
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závodník nasbírá. Pravidla plavecké disciplíny se řídí pravidly Mezinárodní plavecké 

federace FINA. 

 

Jízda na koni 

 Další disciplína je jízda na koni ,,parkur“. Závodník má za úkol absolvovat parkur 

dlouhý 350 – 400 metrů, který obsahuje 12 překážek (15 skoků – v parkuru je zařazen 

dvojskok a trojskok). Dle pravidel musí regulérní parkur obsahovat v seniorské kategorii 

minimálně 7 skoků o výšce 120 cm. Disciplína je velmi specifická, protože závodník si 

vylosuje neznámého koně. Má pouze dvacet minut na seznámení s ním a možnost pěti 

zkušebních skoků. Při této disciplíně velkou roli sehrávají zkušenosti závodníka, který 

podle koně a situace už ví, jak reagovat na různé charakterové vlastnosti koní. Parkur 

skákaní je disciplína, kdy závodník s koněm překonává na kolbišti obvykle dvanáct 

překážek a hodnotí se čistota jízdy v časovém limitu. Pořadatel se stará o koně a musí 

zajistit dostatečný počet koní pro závodníky. Koně, kteří jsou připuštěni do soutěže, musí 

před závodem absolvovat s profesionálním jezdcem shodný parkur, tzn. přezkoušení, které 

hodnotí odborná komise a mohou mu být přítomni zástupci ze závodních týmů. Do 

následné soutěže v moderním pětiboji jsou puštěni jen koně s odpovídající výkonností dle 

výsledků z přezkoušení. 

Základní pravidla opět vycházejí z pravidel Mezinárodní jezdecké federace FEI.  

 

Kombinovaná disciplína – střelba+běh 

 Závěrečná disciplína s oficiálním názvem ‘‘kombinovaná disciplína‘‘ se skláda 

z běhu a střelby. Vítězem celého pětiboje je závodník, který první doběhne do cíle.  Tato 

disciplína tedy spojuje dvě disciplíny - střelbu z laserové pistole a běh - do jedné společné 

části. O profilu tratě a jejím povrchu rozhoduje pořadatel, který musí dodržet pravidla o 

maximálním stoupání, celkovém převýšení a minimální délce jednoho okruhu. Závodníci 

startují do této části handicapovým systémem, časové odstupy jsou vypočítány na základě 

výsledků dosažených v předchozích třech disciplínách (šermu, plavání a jízdě na koni). 

Celková délka běžecké tratě je 3200m a je rozdělena do čtyř osmisetmetrových úseků. Před 

každým běžeckým úsekem absolvují závodníci na speciálně zkonstruované střelnici 

střeleckou položku do terče o průměru 59,5mm vzdáleného 10m. Maximální časový limit 

na každou střeleckou sérii je 50 vteřin, během nichž mají pětibojaři za úkol zasáhnout v co 

nejkratším čase 5x určený terč. Počet ran není omezen, čas strávený na střelnici a běžecké 

trati se sčítá. 
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Obecná pravidla střelby a běhu opět vychází z pravidel příslušných federací pro danou 

disciplínu (ISSF – Mezinárodní střelecká federace, IAFF – Mezinárodní běžecká federace). 

  „Spojení střelby a běhu do jediné kombinované části neznamená, že program 

moderního pětiboje byl zredukován na čtyři disciplíny. Všech pět samostatných disciplín je 

v pětibojařské soutěži stále vyváženě zastoupeno, i když je program rozdělen jen do čtyř 

částí. Obdobně je tomu i v triatlonu, resp. biatlonu. Také tato odvětví jsou považována za 

multidisciplinární, přestože soutěž probíhá bez přerušení v jediné části. Hlavní výhodou 

zavedení kombinované části je zkrácení délky trvání pětibojařských soutěží pro závodníky 

i diváky a výrazné zvýšení atraktivity moderního pětiboje.“  

Kombinovaná část je novým oficiálním soutěžním formátem moderního pětiboje od 1. 1. 

2009. 

 

4.1.1 Bodování v moderním pětiboji 

 Moderní pětiboj stejně jako atletický desetiboj ohodnocuje výkony v jednotlivých 

disciplínách speciálními pětibojařskými body přepočítávanými dle konkrétních tabulek.  

Bodování výkonů v jednotlivých disciplínách vychází z principu dodržení pokud možno co 

nejvyrovnanější korelace na celkový výsledek v moderním pětiboji. To znamená, že 

bodové tabulky pro jednotlivé disciplíny jsou vždy po určitém čase vyhodnocovány a 

upravovány tak, aby měly jednotlivé disciplíny stejnou důležitost na celkový výkon 

dosažený v moderním pětiboji. 

 

Bodování šermu 

Hranice 2/3 vítězství v turnaji je 250 bodů, každý vyhraný nebo prohraný zápas má 

hodnotu + či – 6 bodů od této hranice. 

 

Bodování plavání 

Pokud zaplave závodník 200m trať  v čase 2:30,00 získá 250 bodů, každá vteřina nad nebo 

pod touto hranicí znamená +/- 3 body resp.1 bod za 0,33 vteřiny. 

 

Bodování jezdecké disciplíny 
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Za absolvování bezchybné jízdy v časovém limitu získá jezdec 300 bodů. Penalizace za 

překroční časového limitu je 1 bod za 1 vteřinu a penalizace za jednotlivé chyby na 

parkuru je 7 bodů za chybu (např. shozená překážka). 

 

Bodování kombinované disciplíny 

Za celkový čas 13:20 dosažený v kombinované disciplíně získá pětibojař 500 b., každá 

vteřina nad anebo pod tuto hranici odpovídá 1bodu. Pořadí v cíli „kombinované části“ 

odpovídá celkovému pořadí v pětibojařském závodě. 

 

4.2 Historie moderního pětiboje 

 První zmínka pochází z antiky. Hledala se disciplína, která měla vysoké požadavky 

na všestrannost sportovců. Do programu byl sportovní víceboj zařazen v roce 708 př. n. l. a 

od té doby byl až do jejich zániku v roce 393 n. l. považován za vrchol olympijských her. 

Také dostal nový název – olympijský pětiboj. Skládal se z odlišných disciplín, ale základní 

myšlenka soutěžení ve sportovním odvětví, jež by spojovalo naprosto rozdílné sportovní 

disciplíny, a které by bylo zároveň skutečnou zkouškou nejen fyzických schopností, ale 

také psychických kvalit závodníků, je s dnešním moderním pětibojem zcela shodná. 

Olympijský pětiboj tvořil: závod v běhu na jeden stadion, skok daleký, hod diskem, hod 

oštěpem a zápas. 

 Verzí a legend o moderním pětiboji je celá řada, ta nejzajímavější vypráví o 

statečném vojákovi, který měl doručit důležitou zprávu přes nepřátelské území k jiné 

jednotce. Dostal koně a vydal se na cestu. Před řekou narazil na nepřátelskou hlídku a 

došlo k přestřelce, při níž mu byl zastřelen jeho kůň. Při souboji na kordy zneškodnil 

protivníka, přeplaval řeku a doběhl k určené jednotce, kde zprávu předal. 

 Fakta hovoří o tom, že moderní pětiboj vznikl začátkem století ve Švédsku a 

vycházel ze základních požadavků tehdejší armády na připravenost vojáků. Ti museli 

zvládnout právě jízdu na koni, střelbu, šerm, plavání a běh.  

Duchovním otcem moderního pětiboje je baron Pierre de Coubertin, který se snažil při 

prosazování obnovy olympijských her přenést co nejvíce principů do novodobých her z her 

antických. Jednou ze základních myšlenek byla i obnova pětiboje, ale ve složení aktuálně 

populárních a zároveň protikladných disciplín, které by zaručovalo nalezení 

nejvšestrannějšího sportovce. Tím je vysvětleno i přidání slova moderního před slovo 

pětiboj. 
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 Moderní pětiboj byl zařazen do programu Her 5. ve Stockholmu v roce 1912.  

 Do druhé světové války byl moderní pětiboj, zejména díky těžko dostupnému 

vybavení, hlavně záležitostí armády a majetnějších společenských vrstev.  

 

4.3 Přehled organizační struktury v moderním pětiboji. 

 Mezinárodní unie moderního pětiboje se stala součástí Mezinárodního 

olympijského výboru již od prvopočátku moderního olympionismu. Tuto federaci 

označujeme UIPM (Union International Pentathlon Modern). UIPM sdružuje národní 

svazy moderního pětiboje – v ČR máme Český svaz moderního pětiboje (ČSMP), který 

dále sdružuje jednotlivé sportovní oddíly v jednotlivých městech České republiky. 

Nejznámější sportovní oddíly jsou: ACS Dukla, SCB (Sportovní centrum Bystřice), PSC 

v Plzni (Pětibojařské centrum v Plzni), SK Spirit Brno, TJ Autoškoda Mladá Boleslav, 

Středisko pětiboje Rožnov a další. 

 Pomineme-li Olympijské hry, které organizačně a finančně zastřešuje Mezinárodní 

olympijský výbor, UIPM organizuje každoročně mistrovství světa, mistrovství 

jednotlivých kontinentů a seriál světového poháru (obsahuje 4 kvalifikační závody na 

různých kontinentech a jeden následný finálový). Národní svazy si organizují svá národní 

mistrovství jednotlivých států. 

 

4.4 Věkové kategorie 

,,U 11“ – (děti do 10 let) – plavání na 50 m volným způsobem, běh na 500 m. 

 

,,U 13“ – (mladší žáci a žačky 11 – 12 let) – plavání na 50 m volným způsobem, běh na 

1000 m..  

 

,,U 15“ – (starší žáci a žačky 13-14 let) – střelba, plavání na 100m volným způsobem, běh 

na 1000 m. 

 

,,U 17“ – (mladší dorostenci a dorostenky 15- 16 let) - střelba, šerm, plavání na 200 m 

volným způsobem, běh na 2000 m. 
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,,U 19“ – (starší dorostenci a dorostenky 17- 18 let) - střelba, šerm, plavání na 200 m 

volným způsobem, běh na 3000 m. 

 

Kategorie ,,J“ – (junioři 19 – 21 let) – střelba, šerm, plavání na 200 m volným způsobem, 

jízda na koni, běh na 300 m, disciplíny jsou stejné jako v kategorii seniorů, s výjimkou 

jízdy na koni, v níž jsou nižší překážky o 10 cm. 

 

Kategorie ,,S“ – (senioři 22 - ) – střelba, šerm, plavání na 200 m volným způsobem, jízda 

na koni, běh na 3000 m. 

 

Kategorie ,,M“ – (masters – starší 40 let) – pravidla jednotlivých disciplín a zejména 

bodovací tabulky jsou v této kategorii upraveny podle věku. 

 

Soutěž v moderním pětiboji v kategorii muži jednotlivci je v programu  LOH  od roku 

1912. Soutěž družstev byla v programu  LOH v letech 1952 až 1992. Kategorie ženy je 

zařazena do programu  LOH  od roku 2000.  

 

4.5 Historický vývoj pravidel 

 Moderní pětiboj prošel ve své historii již několika změnami pravidel a systému 

hodnocení výkonu. Do roku 1954 bylo jediným kritériem hodnocení výkonu v disciplínách 

pouze umístění jednotlivých závodníků. Vítěz závodu byl ten, jehož součet umístění 

z jednotlivých disciplín byl nejnižší. Ale systém neodlišoval skutečné výkonnostní rozdíly 

mezi závodníky, proto byl od roku 1954 nahrazen systémem bodovým. Také závodní doba 

celé pětibojařské soutěže prošla změnou. Do přelomu osmdesátých a devadesátých let 20. 

století probíhal závod ve dvou dnech. Změna nastala na OH v Atlantě v roce 1996, kdy 

závod probíhal pouze v jediném dni. 

 Mezinárodní federace (UIPM) schválila na listopadovém kongresu 2008 novou 

změnu pravidel. Záměrem změny bylo zvýšit atraktivitu soutěže, aby se udržel tento sport 

v olympijském programu, kam patří od roku 1912. 

 Pravidla platí od 1. 1. 2009, je to dosud nejrazantnější změna pravidel v historii 

moderního pětiboje. Střelba ze vzduchové pistole se zkombinovala se závěrečným během 

na 3200 m (4x 800m). Handicapový start zůstal, závodník se vydává na trať s odstupem, 

který odpovídá bodové ztrátě na vedoucího závodníka. Po startu závodník běží na střelnici, 
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kde má zasáhnout 5 kruhových sklopných terčů o průměru 59,5 mm (vzdálenost 10 m) 

v časovém limitu 50 vteřin. Když terče zasáhne dříve, vydá se na okruh dlouhý 800 m. 

Závodník má počet pokusů neomezený. Pořadí, ve kterém závodníci proběhnou cílem, je 

zároveň pořadí v celém závodu. 

 Návrh nových pravidel byl schválen v listopadu roku 2008. Byla to velmi razantní 

změna pravidel. S novými pravidly nastaly také nové komplikace. Závodníci si musí 

zvykat na nový typ tréninku. Musí co nejrychleji běžet a na střelnici se co nejrychleji 

zklidnit, to vyžaduje speciální trénink, který se odlišuje od toho minulého.  

 Na první podhled se může zdát, že nová pravidla řadu nevýhod, zároveň ale 

přispěla k větší atraktivitě, klasická střelba nebyla pro diváky příliš zajímavá, protože 

většinou tato disciplína byla velmi zdlouhavá. Díky změně je soutěž podstatně kratší a 

přehlednější. Moderní pětiboj se snaží přitáhnout ke sportu více diváků, kombinovaná 

střelba se snaží přispět k větší sledovatelnosti sportu. 

 Další dílčích změn byla v historii moderního pětiboje celá řada, ať se týkala úprav 

bodování z důvodu zachování vyváženého poměrného vlivu jednotlivých disciplín nebo 

úprav časových limitů či vzdáleností v disciplínách. Za konkrétní zmínku vývoje v 

pravidlech stojí změny zbraní, které pětibojaři používají při střelbě. Do roku 1993 stříleli 

z libovolné malorážné pistole na otočné terče na vzdálenost 25m. Od roku 1994 to byla 

vzduchová pistole a vzdálenost terče 10m a od roku 2011 používají leaserové pistole při 

zachování vzdálenosti střelce od terče 10m. 

 

4.6 Příklad časového rozpisu soutěže v moderním pětiboji s kombinovanou částí 

Šerm: 

Start závodu: 10.00 

Zakončení šermířské části: cca 12.40 

Plavání: 

Příprava na plaveckou část - rozplavání + převlečení + event. transport 

Start závodu: 13.40 

Konec plavecké části: 14.00 

Pauza mezi 1. a 2. částí: 1 hod. 
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Jízda: 

Příprava na jezdeckou část - představení koní a opracování 20' 

Start závodu: 15.30 

Konec jezdecké části: 17.18 

Kombinovaná část: 

Příprava na kombinovanou část - 20’ nástřel, resp. rozběhání  

Start závodu: 17.45 

Konec pětibojařské soutěže: 18.00 

Celkový čas: 7hod. + pauza 1hod. 

 

 

4.7 Aktuální situace moderního pětiboje v České republice 

Zde je výpis medailí na OH a MS muži pětiboj. 

 

zlato-stříbro-bronz-celkem (v letech) 

David Svoboda: 3-7-6-16 (2005-) 

Ondřej Polívka: 2-5-5-12 (2007-) 

Libor Capalini: 1-7-10-18 (1995-2009) 

Michal Sedlecký: 1-6-7-14 (2002-2013) 

Jan Kuf: 1-1-4-6 (2012-) 

Michal Michalík: 0-8-9-17 (2002-2012) 

Petr Blažek: 0-2-3-5 (1987-1993) 

Milan Kadlec: 0-2-3-5 (1987-1990) 

Zbyněk Ambrož: 0-1-2-3 (1993-1998) 

Martin Dvořák: 0-1-1-2 (2004-2009) 
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Přehled medailí získaných na OH 

Pořadí Olympionik Zlato Stříbro Bronz Celkem 

1. David 

Svoboda 

LOH 2012   1 

2. Jiří Adam  LOH 1976 

(družstva) 

 1 

3. Jan Bártů  LOH 1976 

(družstva) 

LOH 1976 2 

4. Bohumil 

Starnovský 

 LOH 1976 

(družstva) 

 1 

5. Libor 

Capalini 

  LOH 2004 1 

Celkem 1 3 2 6 

Tabulka 1 – Přehled medailí získaných na OH 

 

Členové české reprezentace dokázali vybojovat alespoň jednu medaili na některé z 

vrcholných akcí (OH, MS, ME) už třináct let v řadě a díky jejich výsledkům patří moderní 

pětiboj v současnosti mezi vůbec nejúspěšnější sportovní odvětví u nás. 
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5 Praktická část – Charakteristika života a sportovní kariéry Libora 

Capalini 

5.1 Základní fakta 

 

Obrázek 1 – Libor Capalini 

 

    (Zdroj: Fotografie ze soukromého archivu Libora Capalini) 

 

Libor Capalini se narodil 30. 1. 1973 v Hořovicích. V rodině Arnošta Capalini a Anny 

Capalinové. 

- 1979 - nástup do první třídy v ZŠ Kařez (ZŠ Kařez 1.- 4. třída) 

- 1980 - plavání v oddílu v Hořovicích 

- 1983 - 1984 - ZŠ Zbiroh - 5. třída  

- 1985 - 1986 - ZŠ Hořovice - 7. třída - 1. pololetí, poté přestup na ZŠ Příbram 

- 1987 - ZŠ Praha Truhlářská - 8. třída 

- 1987 - 1991 - Sportovní gymnázium Nad Štolou v Praha 

- 1990 - nepostup na ME juniorů - v 17 letech (konec plavecké kariéry) 

- 1990 - začal trénovat moderní pětiboj 

- 1991 - maturita 

- 1991 - zaměstnán jako praktikant ve sportovním oddíle 

- 1993 - nástup na vojnu - Dukla Praha 

- 1994 - Armádní sportovní centrum Dukla Praha. (do roku 2010 jako sportovec, poté 

trenér) 

- 1997 - nástup na Fakulta tělesné výchovy a sportu Univerzity Karlovy v Praze 

- 2010 - konec sportovní kariéry 
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5.2 Úvod do života 

 Libor Capalini vyrůstal v rodině Arnošta Capalini (pracoval jako technik ve 

Zbirovii ve Zbiroze) a Anny Capalinové (pracovala jako zdravotní laborantka 

v Hořovicích).          

 Libor Capalini ve druhé třídě jezdil se školou na kurzy plavání do Hořovic (20 km 

od Capaliniho bydliště). Talentovaným plavcům bylo nabídnuto výcvik plavání v oddílu v 

Hořovicích. Libor Capalini do kurzu nastoupil se sestrou a s dvěma kamarády ze školy. Na 

kurz dojížděli po škole společně vlakem a zpět pro něj jezdili obětaví rodiče. Tréninky 

byly i pětkrát týdně. Capalini byl velmi vytížený a jiný sport závodně ani nevyzkoušel. 

Spolužáci hrávali fotbal, ale tréninky se konaly, když probíhalo plavání. Kamarádi a sestra 

s plaváním skončili na konci základní školy. Když Libor Capalini chodil do sedmé třídy, 

oddíl se rozpadl. V pololetí sedmé třídy Libor Capalini přešel do školy do Příbrami, kde 

začal trénovat dvoufázově. Jako mladý zamířil na internátní školu. Na poslední školní rok 

přešel na ZŠ do Prahy, začal trénovat v Rudé Hvězdě (nyní SK Olymp Praha). Na střední 

školu nastoupil na Sportovní gymnázium Nad Štolou. Gymnázium mělo uzpůsobenou 

výuku pro tréninky a závody. Libor Capalini sbíral úspěchy v plavání, ale bohužel úspěch 

v podobě kvalifikace na ME juniorů se nekonal. Kvalifikace utekla o pouhých 17 setin. Ale 

v té době Libor Capalini cítil, že jeho tělo není přesný somatotyp plavání a větší úspěch 

v plavání nepřicházel. Libor Capalini hledal variantu, aby jeho tréninky plavání za deset 

byly využity. První možnost se nabízel triatlon. Ale Libor Capalini nechtěl přistoupit na 

stále se opakující cyklické disciplíny. Stejně jako jeho dva kamarádi, kteří opustili plavání 

a začali s moderním pětibojem, začal se i on věnovat modernímu pětiboji. Na pětiboji si 

Libora otestovali a začala se psát kariéra moderního pětiboje. Po maturitě Libor Capalini 

působil v oddílu TJ Ados Dolní Chabry jako praktikant. V roce 1993 Capalini nastoupil na 

vojenskou prezenční službu v oddílu Dukla vojenském útvar pro sportovce. Poté zůstal 

v Armádním sportovním centru Dukla. Z vojenského sportovního útvaru se změnil 

v profesionální evropský klub, jehož nejlepší sportovci jsou vojáci z povolání. V roce 1997 

začal studovat v Praze na FTVS kombinované studium. Promoval v roce 2003. S odstupem 

času hodnotí studium na vysoké škole kladně. „Studium pomohlo určitě i v mojí kariéře, 

kde se člověk dozvěděl o sportu z jiného pohledu.“ Věděl, že moderní pětiboj není sport, 

který by člověka dokázal zabezpečit na celý život. Sportu se chtěl dále věnovat jako trenér 

a studium bylo potřeba pro budoucnost případného trenéra.     
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5.3 Sportovní kariéra 

5.3.1 Největší sportovní úspěchy - úvod 

Největší úspěch Libora Capalini je bronzová medaile LOH v roce 2004.

 Na Mistrovství světa získal celkem 9 medailí (čtyři bronzové a pět stříbrných) -  

dvě medaile získal v kategorii jednotlivci (jednu bronzovou 2004 - jednu stříbrnou 1999), 

šest medailí získal v kategorii družstva (dvě bronzové 2003,2006 - čtyři stříbrné 2002, 

2004, 2005, 2007), jednu medaili získal v kategorii štafety (bronzovou 2005).   

 Na Mistrovství Evropy získal celkem 8 medailí (jednu zlatou, dvě stříbrné a pět 

bronzových) – dvě medaile získal v kategorii jednotlivci (stříbrnou 1998 a zlatou 2002), 

pět medailí získal v kategorii družstva (čtyři bronzové 1995, 2002, 2003, 2008 a jednu 

stříbrnou 2009), jednu medaili získal v kategorii štafety (bronzovou 1998). 

 V roce 1999 (Polsko) a 2004 (Maďarsko) se stal armádním mistrem světa 

v jednotlivcích.         

 Vítěz 4 závodů Světového poháru. (1998 Maďarsko, 2002 Německo, 2007 Itálie, 

2007 Polsko.           

 Vítěz finále Světového poháru v roce 2006 v Itálii – Chianciano.  

 Libor Capalini získal řadu ocenění v oblasti anket, v roce 2004 se umístil v anketě 

Sportovec roku České republiky na 9. místě. 

 

5.3.2 Medailové úspěchy Libora Capalini – MS, ME a OH 
 

OH 

3.   Capalini (2004) 

 

MS 

2.   Capalini (1999) Budapešť - Maďarsko 

3.   Capalini (2004) Moskva - Rusko 

4.   Capalini (2006) Ciudad de Guatemala - Guatemala 

8.   Capalini (2005) Varšava - Polsko 

9.   Capalini (2002) San Francisco - USA 

 

MS - družstva 

2.   Capalini, Michalík, Svoboda (2007) Berlín - Německo 

2.   Capalini, Michalík, Sedlecký (2005) Varšava – Polsko 

2.   Capalini, Michalík, Sedlecký (2004) Moskva - Rusko 

2.   Capalini, Michalík, Sedlecký (2002) San Francisco - USA 
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3.   Capalini, Michalík, Sedlecký (2006) Ciudad de Guatemala - Guatemala 

3.   Capalini, Michalík, Sedlecký (2003) Pesaro - Itálie 

 

ME  

1.   Capalini (2002) 

2.   Capalini (1998) 

5.   Capalini (2006) 

6.   Capalini (2001) 

10. Capalini (2000) 

 

ME - štafety 

3.   Ambrož, Capalini, Janko (1998) 

 

ME - družstva 

2.   Capalini, Polívka, Svoboda (2009) 

3.   Capalini, Michalík, Svoboda (2008) 

3.   Capalini, Michalík, Sedlecký (2003) 

3.   Capalini, Michalík, Sedlecký (2002) 

3.   Ambrož, Capalini, Jesenský (1995) 

 

5.3.3 Výpis nejvýznamnějších výsledků 

 

 2010 - MS CISM - Praha (ČR) - 1. místo (dr.+Svoboda,Dvořák) 

 2010 - MS CISM - Praha (ČR) - 7. místo (jednotlivci) 

 2009 - ME - Lipsko (Německo) - 2. místo (dr.+Polívka, Svoboda) 

 2009 - ME - Lipsko (Německo) - 24. místo (jednotlivci) 

 2008 - ME - Moskva (Rusko) - 13. místo (jednotlivci) 

 2008 - ME - Moskva (Rusko) - 3. místo (dr.+Svoboda, Michalík) 

 2007 - MS -  Berlín (Německo) - 19. místo (jednotlivci) 

 2007 - MS -  Berlín (Německo) - 2. místo (dr.+Michalík,Svoboda) 

 2007 - ME  - Riga (Lotyšsko) - 13. místo (jednotlivci) 

 2007 - ME  - Riga (Lotyšsko) - 8. místo (dr.+Sedlecký,Michalík) 

 2006 - SP - Finále Chianciano (Itálie) - 1. místo (celkové vítězství) 

 2006 - MS CISM - Kaunas (Litva) - 2. místo (jednotlivci) 

 2006 - MS CISM  - Kaunas (Litva) - 2. místo (dr.+ Svoboda, Sedlecký) 

 2006 - ME - Budapešť (Maďarsko) - 5. místo (jednotlivci) 

 2006 - ME - Budapešť (Maďarsko) - 5. místo (dr.+ Sedlecký, Svoboda) 
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 2006 - ME - Budapešť (Maďarsko) - 9. místo (št.+ Sedlecký, Svoboda) 

 2006 - MS - Guatemala (Guatemala) - 3. místo (dr.+ Michalík, Sedlecký) 

 2006 - MS - 2006 Guatemala (Guatemala) - 4. místo (jednotlivci) 

 2005 - MS - Varšava (Polsko) - 3. místo (št. + Svoboda, Michalík) 

 2005 - MS - Varšava (Polsko) - 2. místo (dr. + Sedlecký, Michalík) 

 2005 - MS CISM - Praha (ČR) - 1. místo (dr. + Sedlecký, Dvořák) 

 2005 - MS CISM -Praha (ČR) - 5. místo (jednotlivci) 

 2004 - XVIII. LOH - Atény (Řecko) - 3. místo (jednotlivci) 

 2004 - MS - Moskva (Rusko) - 3. místo (jednotlivci) - přímá nominace na LOH 04 

 2004 - MS - Moskva (Rusko) - 2. místo (dr. + Michalík + Sedlecký) 

 2004 - SP - 3. místo (celkové pořadí) 

 2004 - MS CISM -Székesfehérvár (Maďarsko) - 1. místo (jednotlivci) 

 2004 - MS CISM - Székesfehérvár (Maďarsko) - 2. místo (dr.+ Svoboda,  

 Jakubíček) 

 2003 - MS -Pesaro (Itálie) - 3. místo (dr. + Michalík,Sedlecký) 

 2003 - ME - Ústí nad Labem (ČR) - 3. místo (dr. + Michalík,Sedlecký) 

 2003 - III. SAH - Catania (Itálie) - 3. místo (jednotlivci) 

 2002 - ME - Ústí nad Labem (ČR) - 1. místo 

 2002 - ME - Ústí nad Labem (ČR) - 3. místo (dr.+ Michalík, Sedlecký) 

 2002 - MS CISM - Hradec Králové (ČR) - 1. místo (dr. + Sedlecký, Michalík) 

 2002 - MS CISM - Hradec Králové (ČR) - 2. místo 

 2002 - MS - San Francisko (USA) - 9. místo 

 2002 - MS - San Francisko (USA) - 2. místo (dr.+ Sedlecký, Michalík) 

 2002 - SP - 2. místo (jednotlivci) 

 2001 - MS - 14. místo (jednotlivci) 

 2001 - MS - 4. místo (dr. + Sedlecký) 

 2001 - ME - 6. místo (jednotlivci) 

 2001 - ME - 10. místo (dr. + Sedlecký) 

 2001 - MS CISM - Warendorf (SRN) - 3. místo (dr. + Dvořák, Křivský) 

 2001 - MS CISM - Warendorf (SRN) - 9. místo (št. + Dvořák, Janko) 

 1999 - MS - Budapešť (Maďarsko) - 2. místo 

 1999 - MS CISM - Varšava (Polsko) - 1. místo 

 1999 - MS CISM - Varšava (Polsko) - 2. místo (dr.+ Janko, Sedlecký) 

 1998 - MS - 6. místo (št. + Janko, Ambrož) 
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 1998 - MS CISM - Řím (Itálie) - 1. místo (št. + Janko, Ambrož) 

 1998 - MS CISM - Řím (Itálie) - 3. místo (dr. + Janko, Ambrož) 

 1998 - ME - Uppsala (Švédsko) - 2. místo 

 1998 - ME - Uppsala (Švédsko) - 3. místo (št.+ Janko, Ambrož) 

 1997 - MS CISM - Budapešť (Maďarsko) - 2. místo (dr. + Janko, Ambrož) 

 1997 - MS CISM - Budapešť (Maďarsko) - 4. místo (št. + Janko, Ambrož) 

 1996 - MS CISM - San Antonio (USA) - 2. místo (dr. + Janko, Ambrož) 

 1996 - MS CISM - San Antonio (USA) - 3. místo (št. + Janko, Ambrož) 

 1995 - MS - 4. místo - (dr. + Jesenský, Ambrož) 

 1995 - ME - Benedetto del Tronto (Itálie) - 3. místo (dr. + Jesenský, Ambrož) 

 1995 - I. SAH - Řím (Itálie) - 2. místo (dr. + Jesenský, Ambrož) 

 1994 - MS - 4. místo (št + Janko, Ambrož) 

 1993 - MS - 4. místo (št + Janko, Ambrož)  

 

5.4 Největší sportovní úspěch Libora Capalini 

 „Za největší úspěch v mé sportovní kariéře považuji samozřejmě umístění na 

olympijských hrách v Athénách. Na těchto soutěžích je na závodníka vyvinut největší tlak. 

Můj výkon tam měl svou hodnotu také proto, že jsem startoval pouze na jedněch hrách a  

hned se povedla medaile“, řekl Capalini.      

 Největší sportovní úspěch přišel v roce 2004 na LOH v Athénách. Účast si zajistil 

na posledním závodě na MS v Moskvě v roce 2004.     

 Výkon Libora Capalini v Aténách výborně gradoval. Ráno byl dvanáctý ve střelbě 

ze vzduchové pistole a po ne zcela vydařeném šermu  klesl až na osmnáctou pozici. Přesun 

z haly na sportoviště pod otevřeným nebem Capaliniho nastartoval. V bazénu dokázal, že 

je původně plavec, 200 metrů volným stylem zvládl druhým nejlepším časem a poskočil až 

do první desítky. Ze sedmého místa na páté se posunul při parkuru, a v tu chvíli už bylo 

jasné, že bude bojovat o medaile. Běh na 3000 metrů totiž umí zaběhnout rychle.  

 Na celý závod se podíváme podrobněji. Do celodenní soutěže vstoupil český 

pětibojař dvěma střelami přímo do středu terče, v úvodu na tabuli svítila desítka. Hned na 

třetí pokus si však dobrý start pokazil osmibodovým zásahem. Po sérii devítek a následné 

desítce v osmé sérii vyskočil Capalini na průběžné čtvrté místo. Hned vzápětí trefil jen 

sedmičku a pozici ztratil. Deseti bodový zásah si Capalini připsal pětkrát.  

 Po první disciplíně, střelbě ze vzduchové pistole se Capalini dělil s dalšími dvěma 
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soupeři o 12. místo. Největší favorité byli až za nimi. „Nejlepší nastřílel 186 bodů, to je 

poměrně nízko. Libor Capalini nastřílel o pět bodů více než na mistrovství světa,“ 

komentoval start soutěže trenér českých pětibojařů Jakub Kučera. 

Průběžné pořadí po 1. disciplíně:1. Meliach (Bělor.) 1168 (střelba 186 bodů), 2.-3. Qian 

(Čína) a Sabirchuzin (Rus.) oba 1156 (185), 6.-8. Michalík 1108 (181), 12.-14. Capalini 

(oba ČR) 1084 (179). 

 

Šerm se Capalinimu nepovedl 

 Šermířská část pětiboje začala českým soubojem na hlavní planši. Na vyvýšeném 

pódiu, které jako jediné zabírali televizní kamery, byl aktivnější Michalík. První výpad 

ještě nebyl úspěšný, ale na druhý pokus už Capaliniho dostal. Dál už šli oba Češi jako tým. 

Na planších si ve dvojici vyměňovali soupeře, přitom se  povzbuzovali a navzájem si 

radili. Úspěšnější byl Michalík. Capalinimu příliš nevyšel šerm. "Po šermu jsem myslel, že 

to je ztracené,“ napadlo Capaliniho. „On i já jsme nemohli být spokojeni,“ řekl trenér 

Jakub Kučera.         

 Capaliniho poznamenala ztráta z úvodu šermířského turnaje, kdy z osmi soubojů 

šestkrát prohrál. „Bylo to přesně naopak než na mistrovství světa, tam začal s bilancí 11:1. 

Pak už se to s ním táhlo,“ řekl kouč.       

 Capalini vyhrál z 31 soubojů jen čtrnáct a v této disciplíně byl až devatenáctý. 

Pořadí po druhé disciplíně: 1. Sabirchuzin 2044 b. (střelba: 1156, šerm: 888), 2. Mojsejev 

(oba Rus.) 2036  (1036, 1000), 3. Čerkovskis (Lot.) 2012 (1096, 916), 4. Michalík 1996 

(1108, 888), ...18. Capalini (oba ČR) 1860 (1084, 776).  

 

V bazénu vplul Capalini do první desítky  

 Druhým nejlepším časem v plavání začal moderní pětibojař Libor Capalini dohánět 

dopolední ztráty. V olympijské soutěži se dostal do první desítky na průběžné sedmé místo 

a měl předpoklady se ještě zlepšit. Před ním se držel Michal Michalík, který byl díky 

dobrému šermu pátý. Bývalý plavec Capalini v Aténách prokázal, že třetí disciplína 

pětiboje mu sedí. Zaplaval druhý nejrychlejší čas, když prohrál pouze s vedoucím mužem 

http://go.idnes.bbelements.com/please/redirect/104/1/10/7/?param=120571/114481_0_
http://go.idnes.bbelements.com/please/redirect/104/1/10/7/?param=119781/114105_0_
http://go.idnes.bbelements.com/please/redirect/104/1/10/7/?param=125918/119234_0_
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průběžného pořadí Rusem Mojsejevem. Mojsejev zvládl 200 metrů volným stylem za 

1:58,88, čímž překonal olympijský rekord moderních pětibojařů. 

Pořadí po třetí disciplíně: 1. Mojsejev (Rus.) 3412 (střelba 175, šerm 22:9, plavání 

1:58,88), 2. Horbacz (Pol.) 3304 (181, 18:13, 2:04,43), 3. Cerkovskis (Lotyš.) 3264 (180, 

19:12, 2:09,00), 4. Sabirchuzin (Rus.) 3260 (185, 18:13, 2:12,02), 5. Michalík 3256 (181, 

18:13, 2:08,51), 7. Capalini (oba ČR) 3196 (179, 14:17, 2:02,00) 

 

Pořadím zamíchal parkur 

 Před parkurem mohl Capalini myslet na boj o stupně vítězů. "Pokud se chceme 

bavit o medaili, tak musí čekat na chybu ostatních," řekl Kučera. Jízda na koni pořadím 

řádně zamíchala. Nevyzpytatelná čtvrtá disciplína vyřadila několik silných soupeřů. 

Parkuroví koně, které si pětibojaři losují, zradili druhého v pořadí Poláka 

Horbacze i čtvrtého Rusa Sabirchuzina. Nechtělo se jim přes překážky, zastavovali se a 

Polákovi se vůbec nepodařilo jízdu dokončit. Ani třetí Cerkovskis neprojel trať bez 

problémů, a tak se před něj dostali oba čeští reprezentanti.  Capalinimu první půle vyšla 

dokonale. „Pak jsem si ho nechal víc rozběhnout a nereagoval jsem na to, že bočil do pravé 

strany. To byla chyba,“ řekl, proč dokončil s koněm Baltico jízdu se třemi shozy na 14 

překážkách. Kůň kaštanové barvy měl v charakteristice napsáno: "Dobrý skokan" a s 

českým jezdcem v sedle to potvrzoval. Libor Capalini udělal tři drobné chyby, Michal 

Michalík dvě, ale v porovnání se soupeři si polepšili a ve výsledkové listině poskočili 

kupředu.          

 „Koně nejsou všechny stejné, záleží na štěstí při losu," říkal už před parkurem 

trenér české reprezentace Jakub Kučera. Tajně doufal, že jeho borcům loterie pomůže, ale 

takový posun neočekával.        

 Do závěrečné disciplíny pětibojaři startovali v časových odstupech, které 

vyjadřovaly jejich bodové rozdíly z předchozích čtyř disciplín. Po střelbě, šermu, plavání a 

parkuru byl Capalini pátý, Michalíkovi patřilo dokonce druhé místo.   

 Jako první odstartoval Rus Mojsejev, jedenáct vteřin po něm vyběhl Michalík a 33 

vteřin ztrácel Capalini. Ke stíhání medailových pozic se Capalini vydal společně s mistrem 

světa Zadněprovskisem, který měli úplně stejný bodový zisk, a tím i startovní čas.

 Rus Andrejevem Mojsejev absolvoval závěrečnou disciplínu jako sólový běh, v 

posledním kole si dokonce dovolil na chvíli zastavit u tribuny a vzít si od diváků vlajku. 

http://go.idnes.bbelements.com/please/redirect/104/1/10/7/?param=119923/114203_0_
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 Libor Capalini se od začátku vydal stíhat běžce před sebou, Zadněprovskis se jej po 

celou dobu držel a v druhém kole předstihli Michala Michalíka. Krátce před cílovou 

rovinkou nastoupil k finiši Andrejus Zadněprovskis, který si doběhl pro stříbrnou medaili. 

Libor Capalini může slavit bronz! „Běžel jsem tak, abych ´uhrál´ medaili. Věděl jsem, že 

na ni mám. Třetí místo bylo maximum, co jsem mohl dosáhnout. Byl to dnes takový 

neslaný-nemastný závod. Žádná disciplína se mi nijak zvlášt nepovedla, hodně jsem zkazil 

šerm. Měl jsem štěstí na koně, akorát jednou vybočil, ale jinak byl výborný. Je to 

zadostiučinění po těch třiadvaceti letech sportu. Dvě olympiády mě minuly, tahle byla 

první a rovnou s medailí. To je totální satisfakce,“ radoval se Capalini. Bronz byl podle 

něho maximem, na které mohl pomýšlet, protože Zadněprovskis je lepší běžec. „Čekal 

jsem útok zezadu, ale nakonec stačilo, abych to tlačil dopředu. Věděl jsem, že v závěru na 

Andrejuse mít nebudu,“ řekl Capalini. Překvapila ho nižší úroveň soutěže. „Ten závod byl 

neslaný, nemastný,“ dodal. "Tušil jsem, že se bude víc chybovat, ale že udělám tolik chyb 

a bude mi to stačit na medaili, to jsem nečekal,“ divil se. Skoro tři hodiny strávil na 

dopingové kontrole. Nádobku na moč naplnil o kousek méně, než byl předepsaný limit, a 

musel čekat. „Jsou to strašně pomalí byrokrati, všechno tam vykreslovali a bylo to 

zbytečně zdlouhavé,“ řekl Capalini.       

 Michal Michalík, který vybíhal na trať běhu na 3 km druhý, skončil nakonec na 

šesté příčce.          

 „Tentokrát to Liborovi vyšlo a je to ten pravý člověk, který by měl mít medaili v 

tomhle sportu,“ řekl Jan Bártů, bronzový medailistka z olympiády v Montrealu 1976.  

 Závod absolvovali v nejrychlejším čase historie. Za osm hodin měli za sebou všech 

pět disciplín. „Měl jsem z toho strach, ale ukázalo se, že to problém nebyl,“ uvedl Capalini. 

Mezi disciplínami měli závodníci jen pár minut na rozcvičení. „Výkon to neovlivnilo, 

aspoň nebyly prostoje,“ konstatoval.        

 V Aténách tradičně použil svoje pětibojařské taháky, které používá před střelbou a 

šermem. Má na nich různá hesla, třeba rozfázování techniky střelby. „V šermu to je 

zaměřené na chyby, které dělám, a když si je přečtu, jsem si jich vědom a vyvaruji se jich,“ 

uvedl Capalini. Medaili pověsil Capalini do vitríny k rodičům. Medaili plánoval již před 

odjezdem. „Jsem rád, že to nevyznělo jako vychloubání, protože lidí na bednu tam bylo 

hodně,“ uvedl. Speciální odměnu za svůj výsledek neplánoval. Sice doběhl do cíle třetí, ale 

se svým výkonem spokojen nebyl. „Takže si žádnou nezasluhuji,“ řekl. 
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Celkové umístění 

Umístění Jméno Země Celkem Střelba Šerm Plavání Parkur Běh 

1. Mojsejev (Rus.) 5480 1036 1000 1376 1032 1036 

2. Zadněprovski (Lit.) 5428 1000 916 1308 1088 1116 

3. Capalini (ČR) 5392 1084 776 1336 1116 1080 

4. Čerkovskis (Lot.) 5356 1096 916 1252 1004 1088 

5. Meljach (Běl.) 5340 1168 692 1332 1144 1004 

6. Michalík (ČR) 5332 1108 888 1260 1144 932 

7. Walther (Něm.) 5320 952 832 1336 1116 1084 

8. Balogh (Maď.) 5295 1036 804 1240 1172 1044 

Tabulka 2 – Celkové umístění 

 

5.5 Největší zklamáni ve sportovní kariéře 

 Když jsem Liboru Capalini položil otázku: „největší zklamání?“ Dozvěděl jsem se, 

že Libor Capalini místo jednoho bronzového startu mohl mít čtyři starty na olympiádě. 

Nevěřil jsem, jakou smůlu ve sportovní kariéře zažil a s jakým sportovním zklamáním se 

musel dokázat vyrovnat.        

 V roce 1996 na olympiádu do Atlanty dokonce i odcestoval. Stal se prvním 

náhradníkem, byl připravený závodit, pokud někdo ze soupisky nenastoupí. Na posledním 

kvalifikačním závodu se Capalini dozvěděl, že místo prvních 7 závodníků postoupí na OH 

jistě pouze 5 a další o 2 místech rozhodne světová federace dodatečně. Libor Capalini 

skončil sedmý, na OH z tohoto závodu startovalo nakonec prvních 6 a Capalini odjel pouze 

jako náhradník. Byl připravený v Atlantě zasáhnout, ale pouze zažil atmosféru olympiády. 

Zkušenost určitě velká, ale závodu se nezúčastnil. Nezbývalo nic jiného než čekat další 

čtyři roky.           

 V letech 1998, 1999 Capalini sbíral úspěchy (2. místo na MS Budapěšť – kategorie 

jednotlivci, 2. místo na ME – kategorie jednotlivci, 3. místo na ME – kategorie štafety). 

Ale v roce 2000 nastaly zdravotní problémy v podobě únavové zlomeniny. Trvalo dlouho, 

než se přišlo na přesnou diagnózu. Libor Capalini ztratil podstatnou část olympijské 

sezóny a stihl pouze poslední kvalifikační závod, na který se již nestačil dostatečně 

připravit. Kvalifikace se konala příliš brzy po zranění.      

 Na OH v Sydney byl poprvé povolen start žen v moderním pětiboji. Určitě to bylo 

dobře pro rozvoj moderního pětiboje, ale byla to nepříjemná zpráva pro mužskou kategorii 

moderního pětiboje. V roce 1999 bylo vydáno prohlášení, že moderního pětiboje na 

olympiádě se může zúčastnit 32 závodníků, ale změna je start žen a muži musejí uvolnit 

místo ženám, tedy 16 mužů a 16 žen. Takže start na olympiádě vypadal vzhledem ke 
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zranění a k malému počtu startujících v nedohlednu. Před posledním kvalifikačním 

závodem se podařilo UIPM získat pro moderní pětiboj další účastnická místa konečných 

24 mužů a 24 žen. Závodníci doplnili OH z MS v roce 2000, ale z MS v roce 1999 získal 

kvalifikaci pouze první (Capalini byl druhý). Bohužel opět vysněný start na OH neproběhl.

 Konečně třetí pokus byl úspěšný. Na OH do Athén 2004 se Libor Capalini 

kvalifikoval. Navíc byla větší šance se i kvalifikovat, mohlo startovat 32 mužů a 32 žen. 

Více v kapitole - Největší sportovní úspěch.     

 Olympijské hry jsou pro Libora Capaliniho zakleté. Na úspěch z Athén se mu 

v roce 2008 v Pekingu nepodařilo navázat. Na OH v Pekingu byla opět větší možnost se 

kvalifikovat. Startovalo 36 mužů a 36 žen při standartní kvótě maximálního počtu 2 žen a 2 

mužů z jedné země, toto pravidlo je platné v moderním pětiboji od OH v roce 2000.  

Kvalifikační kritéria pro start na OH měli z České republiky splněni 3 muži, na ME 

v Moskvě se rozhodovalo, kteří 2 budou nominováni. Capalini skončil druhý z České 

republiky a nominoval se tedy do Pekingu. Ale trápil ho zánět šlachy. Týden před odletem 

musel reprezentaci v Pekingu zrušit. Uvolnil místo Michalíkovi (závodník, který byl další 

v pořadí), který na OH skončil na šestém místě.  

 

5.6 Poslední závod 

 Poslední závod Capalini avizoval dopředu - Armádní mistrovství světa 2. července 

2010. Na armádní mistrovství se přihlásilo padesát sportovců ze třinácti zemí. Armádu 

České republiky reprezentovali příslušníci Armádního sportovního centra Dukla: Muži: 

kapitán Libor Capalini, praporčík Michal Michalík, rotmistr Michal Sedlecký, rotmistr 

Ondřej Polívka, praporčík Martin Dvořák, rotmistr David Svoboda. „Končím, jak jsem 

chtěl,“ řekl Capalini. Jeho poslední závod se uskutečnil na armádním mistrovství světa 

v Praze. Rozloučil se famózně, spolu s Dvořákem a se Svobodou vybojoval zlatou ze 

soutěže družstev. V posledním závodu kariéry získal medaili. Naposledy si zašermoval, 

zaplaval, zajel parkur, zastřílel a zaběhl tři kilometry. Pak už jen zamával divákům. Zlatá 

medaile a definitivně poslední. Při slavnostním ceremoniálu mu naposledy zahráli českou 

hymnu. „Čas se nedá zastavit, a proto jsem se rozhodl, že závod v Praze byl můj poslední v 

mé profesionální kariéře. Byl jsem rád, že jsem se rozloučil v Praze, před rodinou, 

známými a kamarády. Na Julisku přišlo hodně lidí. Ne snad jen kvůli mně, ale podívat se 

na velmi úspěšný český sport a na kvalitní konkurenci. Končím na vrcholu, tak jak jsem si 

to představoval,“ řekl Capalini. Po medaili sahal i v individuálním závodě. Ale i přesto, že 



28 
 

na střelnici v závěrečné disciplíně nemusel ani jednou dobíjet, navíc skolil napoprvé všech 

patnáct terčů, ve finiši to stačilo ,,jen“ na sedmé místo. ,,Ale i tak jsem byl spokojený. 

V závodě se mi povedlo všechno, chybu jsem neudělal. A přesto to nestačilo na medaili. I 

tím jsem se utvrdil, že byl čas skončit,“ řekl Capalini. 

 

5.7. Libora Capalini také brzdila zranění 

 Kariéra Libora Capalina přibrzdila také některá zranění. Nejvážnější byla únavová 

zlomenina nohy těsně před olympijskými hrami v Sydney 2000. Kvůli zranění nestihl 

absolvovat kvalifikaci. V roce 2003 se přivodil zlomeninu ruky, ale stihl se vrátit a 

v Athénách zaznamenal svůj jediný start pod pěti kruhy. Od roku 2005 ho trápily problémy 

s achillovkou na pravé noze, kdy se mu zranění několikrát vrátilo. Kvůli tomu nejel na 

olympijské hry do Pekingu v roce 2008, ačkoliv si vybojoval nominaci. Těsně před 

odjezdem na MS do Anglie v roce 2009 si přivodil zlomeninu nártu. 

 

5.8. Rozdíl v moderním pětiboji před dvaceti lety očima Libora Capalini 

 Při pohledu na dnešní moderní pětiboj a ten před 20 lety vidím pouze jednu zásadní 

změnu a tou je sloučení střelby a běhu do jedné kombinované disciplíny. Před 20 lety byl 

celkový výsledek složen z pěti samostatných výkonů v jednotlivých disciplínách, které od 

sebe byly odděleny určitou časovou pauzou.  Současná kombinovaná disciplína je zásadní 

změnou zejména z pohledu vzájemného ovlivnění dvou disciplín, z kterých se skládá. 

Jinak je tomu v současném pětiboji a ten byl před dvaceti lety stále stejnou dřinou a 

sportovním odvětvím, které dokonale prověřuje schopnosti sportovců. 

 

5.9 Život po sportovní kariéře 

 „Já se sportem nekončím, jen končím s kariérou profesionálního sportovce. Vždyť 

moje kariéra trvala i s plaváním třicet let,“ řekl Capalini na konci profesionální kariéry. 

Jeho slova se s odstupem času opravdu naplnila. Capalini zůstal v Armádním sportovním 

centru v Dukle Praha. Zde je v současné době zaměstnán na pozici Vedoucí trenér 

Armádního sportovního oddílu moderní pětiboj, což je řídící funkce manažerského typu, 

který má na starost chod celého oddílu.       

 Dále Capalini pracuje jako osobní trenér a asistent trenéra reprezentace ČR 

moderního pětiboje. V rámci těchto pozic netušil, kolik práce ho čeká. Za rok 2015 od 

ledna do srpna napočítal 61 dní mimo Českou republiku, dny strávil na závodech 
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v zahraničí.           

 Dále působí ve Výkonném výboru Českého svazu moderního pětiboje. 

 V neposlední řadě spolupracuje na podpoře a rozvoji moderního pětiboje ve 

středočeském kraji. 

 

5.9.1 Trenér moderního pětiboje Libor Capalini 

 Po ukončení závodní kariéry se začal Libor věnovat trenérské činnosti v 

mládežnických kategoriích. Postupně se propracoval do úrovně osobního trenéra dospělých 

v ASC Dukla Praha a na pozici asistenta trenéra Českého národního týmu dospělých. 

V současné době je osobním trenérem dvou reprezentantek a jednoho reprezentanta 

v kategorii mužů. Trenérské práci s mládeží se věnuje vzhledem ke svému pracovnímu 

vytížení už jen externě.   

 

5.9.2 Soukromý život Libora Capalini 

 Libor Capalini žije 24 let s životní partnerkou Petrou, s kterou má dvě děti. Nicolu, 

narozenou v roce 2002 a Daniela, narozeného v roce 2005. S přítelkyní se seznámil 

v Praze. Petra se starala o koně v klubu, kam Capalini chodil na tréninky jezdecké 

disciplíny. Přítelkyně jako hobby závodila v triatlonu. Capalini tráví s rodinou volný čas 

převážně při dalších sportovních aktivitách – jachting, lyžování cykloturistika nebo při 

sportovních aktivitách dětí. Obě děti jdou ve stopách rodičů a jsou registrovanými 

sportovci, věnují se závodně vodnímu slalomu, který Daniel ještě kombinuje s volejbalem.   

 

5.10 Setkání s Capalinim 

S Liborem Capalinim jsem se sešel v sobotu 14. 11. 2015 v restauraci v jeho rodné 

vesnici Kařeze. Nedokázal jsem si naše setkání představit a byl jsem nervózní z prvního 

setkání. K Liboru Capalini jsem jako sportovec vzhlížel s obdivem pro jeho úspěchy, které 

v moderním pětiboji dokázal. O Capalini se povídalo, že je velmi sympatický. Během pár 

minut nervozita opadla a my se bavili přesně o tom, co jsem potřeboval vědět. Libor 

Capalini byl bezprostřední a velmi sympatický, tak jak se o něm vypráví v jeho rodném 

bydlišti. Capalini mi odpovídal na připravené otázky. V odpovědích jsme často sklouzli 

k dalším otázkám. Udělal jsem dobře, že jsem si vše zaznamenával, protože informací bylo 

mnoho. Dozvěděl jsem se spoustu zajímavých a hlavně důležitých informací, které zatím 

nikdy nebyly zveřejněny. Příběhy jsem zařadil do své diplomové práce.  
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S Liborem Capalini proběhla ještě řada setkání a několik e-mailů. Naše poslední 

setkání se uskutečnilo 24. 3. 2016, kdy jsem Liboru Capalini představil svoji práci. 

Poslední, co ještě zbývalo, bylo, jestli dá Libor Capalini svůj souhlas k tisku. Když jsem 

práci začínal psát, domluvili jsme se, že Libor Capalini si práci přečte a rozhodne, zda 

souhlasí s tím, co bude v mé práci zveřejněno. 
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6 Dotazník 

6.1 Dotazník 

Ve své práci uvádím dotazník. Dotazník jsem se rozhodl udělat až poté, když jsem 

vyprávěl, jaké je téma mojí diplomové práce. Většina odpovědí byla: „Kdo to je Libor 

Capalini?“ Když neustále vznikaly otázky podobného typu, rozhodl jsem se udělat 

dotazník. Jak si stojí moderní pětiboj a Libor Capalini v povědomí sportovců. Dotazník byl 

rozdán studentům na Západočeské univerzitě v Plzni, na Pedagogické fakultě, ve studijním 

programu tělesná výchova a sport. Myslím si, že právě budoucí učitelé tělesné výchovy by 

měli mít povědomí o moderním pětiboji a o Liboru Capalini. V dotazníku je šest otázek 

zaměřeno na Libora Capalini a dalších tři otázky je zaměřeno na povědomí moderního 

pětiboje a dvě otázky jsou doplňkové. V dotazníku celkem najdeme tedy jedenáct otázek. 

Dotazník byl rozdán padesáti studentům. 

Vzor dotazníku: 

Zakroužkuj jednu možnost z nabízených, v poslední otázce napiš číslovku. Děkuji za 

poctivé vyplnění! 

1) Kolik let je Liboru Capalini? 

A) 10 až 19 let 

B) 20 až 29 let 

C) 30 až 39 let 

D) 40 až 49 let 

 

2) Jakou má Libor Capalini nyní funkci v moderním pětiboji? 

A) je manažer 

B) je trenér 

C) je závodník 

D) je doktor 

 

3) Jaký klub Libor Capalini reprezentoval? 

A) MOPE Praha 

B) Lašský sportovní klub Frýdek-Místek  

C) Armádní sportovní centrum DUKLA  

D) Pětibojařské sportovní centrum v Plzni 
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4) Kolik medailí Libor Capalini vlastní z ME a MS? 

A) 0-5 

B) 6-10 

C) 11-15 

D) 16-20 

 

5) Z jakých OH i Libor Capalini přivezl medaili? 

A) 2000 Sydney 

B) 2004 Athény 

C) 2008 Peking 

D) 2012 Londýn 

 

6) Jakou medaili získal Capalini na OH? 

A) zlatou 

B) stříbrnou 

C) bronzovou 

D) žádnou 

 

7) Kolik disciplín musí závodník absolvovat v moderním pětiboji? 

A) 3  

B) 4 

C) 5 

D) 6 

 

8) Jakou vzdálenost musí závodník uběhnout v poslední disciplíně? 

A) 1200 m 

B) 2200 m 

C) 3200 m 

D) 4200 m 

 

9)Vyjmenujte správné pořadí disciplín moderního pětiboje? 

A) Šerm, plavání, jízda na koni, střelba-běh 

B) Plavání, šerm, jízda na koni, střelba-běh 

C) Plavání, šerm, střelba-běh, jízda na koni 
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D) Šerm, střelba-běh, plavání, jízda na koni 

 

10) Kdo dotazník vyplnil? 

A) žena 

B) muž 

 

11) Jakého věku jste dosáhl(a) k dnešnímu dni?                    …… 

 

Hypotéza 

Od dotazníku očekávám úspěšnější část o moderním pětiboji, tedy otázky šest až 

deset. Ale první část o Liboru Capalini očekávám spíše méně úspěšnou. Protože si myslím, 

že moderní pětiboj je mezi sportovci znám. Ale v moderním pětiboji ještě nejsou známy 

osobnosti, proto nečekám úspěch u jména Libor Capalini.  

S ohledem na cíl a úkoly práce jsme stanovili dvě hypotézy: 

H1: Jméno Libor Capalini není v povědomí sportovně založených studentů. 

H2: Moderní pětiboj je v povědomí sportovně založených studentů 
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6.2 Vyhodnocení dotazníku 

Odpovědi, které jsou v tabulce kurzívou, jsou správně. 

Otázka č. 1 

 Kolik let je Liboru Capalini? 

Odpověď Odpovědi Podíl 

10 až 19 let 0 0% 

20 až 29 let 4 8,00% 

30 až 39 let 19 38,00% 

40 až 49 let 27 54% 

Tabulka 3 – k otázce č. 1 

 

 

Graf 1 – k otázce č. 1 

Z první otázky vyplývá, že 27% respondentů ví, kolik je Liboru Capalini. 

 

 

 

 

 

 

 



36 
 

Otázka č. 2 

 Jakou má Libor Capalini nyní funkci v moderním pětiboji? 

Odpověď Odpovědi Podíl 

je manažer 0 0% 

je trenér 35 70,00% 

je závodník 15 30,00% 

je doktor 0 0% 

Tabulka 4 – k otázce č. 2 

 

 

Graf 2 – k otázce č. 2 

U druhé otázky si pouze 30% respondentů myslelo, že Libor Capalini je stále 

závodník. Respondenti nezaregistrovali, že Capalini v roce 2010 ukončil sportovní kariéru 

a začal trénovat. Nyní Capalini působí ve funkci trenéra, správně odpovědělo 70% 

respondentů.  

 

 

 

 

 

 



37 
 

Otázka č. 3 

 Jaký klub Libor Capalini reprezentoval? 

Odpověď Odpovědi Podíl 

MOPE Praha 15 30% 

Lašský sportovní klub Frýdek-Místek  0 0,00% 

Armádní sportovní centrum DUKLA  25 50% 

Pětibojařské sportovní centrum v Plzni 10 20,00% 

Tabulka 5 – k otázce č. 3 

 

 

Graf 3 – k otázce č. 3 

U třetí otázky správnou odpověď vybralo 50% respondentů. Libor Capalini působil 

od roku 1993 v klubu Armádní sportovní centrum DUKLA. Capalini zde působil celou 

svoji kariéru poté, co přešel na studia do Prahy. Zde mě překvapila odpověď respondentů, 

kde polovina rozhodla správně. Nejspíše proto, že DUKLA jako sportovní klub je velmi 

známý. V Pětibojařském sportovním centru v Plzni nikdy nepůsobil, ač to měl od svého 

bydliště nejblíže.  
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Otázka č. 4 

 Kolik medailí Libor Capalini vlastní z ME a MS? 

Odpověď Odpovědi Podíl 

0-5 12 24% 

6-10 21 42% 

11-15 9 18% 

16-20 8 16% 

Tabulka 6 – k otázce č. 4 

 

 

Graf 4 – k otázce č. 4 

U čtvrté otázky byly vidět velmi rozdílné odpovědi. Výsledek dopadl podle mého 

očekávání. Respondenti nevědí, kolik medailí Capalini získal. Správná odpověď byla, 

kterou respondenti označili nejméně. Capalini za svoji kariéru získal 18 medailí. 

Z olympijských her – jedna medaile, z Mistrovství světa devět medailí, z Mistrovství 

Evropy osm medailí. Správně odpovědělo pouze 16% respondentů.  
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Otázka č. 5 

 Z jakých LOH Libo Capalini přivezl medaili? 

Odpověď Odpovědi Podíl 

2000 Sydney 22 44% 

2004 Athény 22 44% 

2008 Peking 5 10% 

2012 Londýn 1 2% 

Tabulka 7 – k otázce č. 5 

 

 

Graf 5 – k otázce č. 5 

Velmi vyrovnané odpovědi přinesla i pátá otázka. Kde respondenti většinou věděli, 

že na posledních dvou olympijských hrách Capalini medaili nezískal. Ale jestli medaili 

získal v Athénách nebo Sydney, odpovědělo shodně 40% respondentů. Správná odpověď 

byla Athény 2004.  
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Otázka č. 6 

 Jakou medaili získal Libor Capalini na OH? 

Odpověď Odpovědi Podíl 

Zlatou 10 20% 

Stříbrnou 12 24% 

Bronzovou 28 56% 

Žádnou 0 0% 

Tabulka 8 – k otázce č. 6 

 

 

Graf 6 – k otázce č. 6 

Respondenti šestou otázku odpověděli správně. Respondenti věděli, že Libor 

Capalini si z Athén přivezl medaili. Dokonce více jak polovina respondentů odpověděla 

správně, že Capalini získal bronzovou medaili.  
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Otázka č. 7 

 Kolik disciplín musí závodník absolvovat v moderním pětiboji? 

Odpověď Odpovědi Podíl 

3 0 0% 

4 1 2% 

5 49 98% 

6 0 0% 

Tabulka 9 – k otázce č. 7 

 

 

Graf 7 – k otázce č. 7 

Otázka číslo sedm vypadá jako velmi jednoduchá. Pětiboj – už z názvu je patrné pět 

disciplín. Ale od 1.1.2009 došlo ke sloučení disciplín, do tvz. kombinované disciplíny 

střelba-běh. Tato disciplína tedy spojuje dvě disciplíny - střelbu z laserové pistole a běh - 

do jedné společné části. Takže za správnou odpověď můžeme považovat pět disciplín i 

čtyři disciplíny. Na otázku tedy odpověděli všichni respondenti správně.  
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Otázka č. 8 

 Jaká vzdálenost musí závodník uběhnout v poslední disciplíně? 

Odpověď Odpovědi Podíl 

1200 m 10 20% 

2200 m 15 30% 

3200 m 14 28% 

4200 m 11 21% 

Tabulka 10 – k otázce č. 8 

 

 

Graf 8 – k otázce č. 8 

Další otázka ukázala, že respondenti nevěděli, jak je dlouhý běh v moderním 

pětiboji. Správně odpovědělo 28% respondentů. Odpovědi nebyly přesné možná proto, že 

se vzdálenost běhu často měnila během úpravy pravidel. 
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Otázka č. 9 

 Vyjmenujte správné pořadí disciplín moderního pětiboje? 

Odpověď Odpovědi Podíl 

Šerm, plavání, jízda na koni, střelba-běh 25 50% 

Plavání, šerm, jízda na koni, střelba-běh 15 30% 

Plávání, šerm, střelba-běh, jízda na koni 5 10% 

Šerm, střelba-běh, plavání, jízda na koni 5 10% 

Tabulka 11 – k otázce č. 9 

 

 

Graf 9 – k otázce č. 9 

Přesně polovina respondentů odpověděla správné pořadí jednotlivých disciplín. 
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6.3 Shrnutí dotazníku 

Výsledek toho dotazníku mě nepřekvapil, protože jsem tušil, že povědomí 

základních informací o moderním pětiboji tady je. Je vidět, že tento sport je u sportovců 

známý. Ale u otázek ohledně Libora Capalini odpovědi dopadly spíše v neprospěch 

respondentů. Lidé věděli, kdo to je, v jakém klubu působil, dokonce i jakou medaili získal 

na LOH. Ale už o něm dále neví, na jakých LOH získal medaili, jeho úspěchy a další věci, 

za které by si tento člověk zasloužil uznání. Dá se říci, že se moje hypotézy naplnily. H 1 – 

jméno Libor Capalini není v povědomí sportovně založených studentů. H 2 – moderní 

pětiboj je v povědomí sportovně založených studentů. Myslím si, že dotazník byl hodně 

ovlivněn tím, že byl rozdán mladé sportující populaci. Osobně jsem rád, že lidé znají 

moderní pětiboj, ale nedokážu si představit výsledky, kdybych rozdal dotazník starší nebo 

nesportující populaci. Sportující populace zná méně jméno Libor Capalini. Přeci jenom 

dnešní generace studentů, spíše bude znát moderního pětibojaře Davida Svobodu. Dotazník 

celkem vyplnilo 31 mužů a 19 žen. Průměrný věk byl 23,7.  
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7 Diskuze 

Cílem mé diplomové práce bylo charakterizovat život Libora Capalini a vývoj jeho 

sportovní kariéry, reprezentanta moderního pětiboje. Přes počáteční obavy si myslím, že cíl 

této práce se mi povedlo splnit.        

  Prvním úkolem bylo seznámení s moderním pětibojem. Moderní pětiboj se řádí do 

kategorie mezi tzv. víceboje. To znamená sport, který se skládá z více než jedné sportovní 

disciplíny. Moderní pětibojaři, jak již název napovídá, musí ovládat dovednosti z 5 

sportovních odvětví. Současný soutěžní formát obsahuje tři samostatné disciplíny: šerm, 

plavání, jízdu na koni – parkurové skákání a jednu kombinovanou disciplínu složenou 

z běhu a střelby. „Spojení střelby a běhu do jediné kombinované části neznamená, že 

program moderního pětiboje byl zredukován na čtyři disciplíny. Hlavní výhodou zavedení 

kombinované části je zkrácení délky trvání pětibojařských soutěží pro závodníky i diváky a 

výrazné zvýšení atraktivity moderního pětiboje.“  Kombinovaná část je novým oficiálním 

soutěžním formátem moderního pětiboje od 1. 1. 2009.    

 Moderní pětiboj, stejně jako třeba atletický desetiboj, ohodnocuje výkony 

v jednotlivých disciplínách speciálními pětibojařskými body přepočítávanými dle 

konkrétních tabulek. Bodování výkonů v jednotlivých disciplínách vychází z principu 

dodržení pokud možno co nejvyrovnanější korelace na celkový výsledek v moderním 

pětiboji. To znamená, že bodové tabulky pro jednotlivé disciplíny jsou vždy po určitém 

čase vyhodnocovány a upravovány tak, aby měly jednotlivé disciplíny stejnou důležitost na 

celkový výkon dosažený v moderním pětiboji.     

 První zmínka o moderním pětiboji pochází z antiky. Hledala se disciplína, která 

měla vysoké požadavky na všestrannost sportovců. Do programu byl sportovní víceboj 

zařazen v roce 708 př. n. l. a od té doby byl až do jejich zániku v roce 393 n. l. považován 

za vrchol olympijských her, také dostal nový název – olympijský pětiboj. Skládal se 

z odlišných disciplín, ale základní myšlenka soutěžení ve sportovním odvětví, jež by 

spojovalo naprosto rozdílné sportovní disciplíny, a které by bylo zároveň skutečnou 

zkouškou nejen fyzických schopností, ale také psychických kvalit závodníků, je s dnešním 

moderním pětibojem zcela shodná. Olympijský pětiboj tvořil: závod v běhu na jeden 

stadion, skok daleký, hod diskem, hod oštěpem a zápas. Fakta hovoří o tom, že moderní 

pětiboj vznikl začátkem století ve Švédsku a vycházel ze základních požadavků tehdejší 

armády na připravenost vojáků. Ti museli zvládnout právě jízdu na koni, střelbu, šerm, 

plavání a běh.  Duchovním otcem moderního pětiboje je baron Pierre de Coubertin, který 
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se snažil při prosazování obnovy olympijských her přenést co nejvíce principů do 

novodobých her z her antických. Jednou ze základních myšlenek byla i obnova pětiboje, 

které se snažila o nalezení nejvšestrannějšího sportovce.      

 Moderní pětiboj byl zařazen do programu Her 5. ve Stockholmu v roce 1912.  

 Mezinárodní unie moderního pětiboje se stala součástí Mezinárodního 

olympijského výboru již od prvopočátku moderního olympionismu. Tuto federaci 

označujeme UIPM (Union International Pentathlon Modern. UIPM sdružuje národní svazy 

moderního pětiboje – v ČR máme Český svaz moderního pětiboje (ČSMP), která dále 

sdružuje jednotlivé sportovní oddíly v jednotlivých městech Českou republikou. Mezi 

největší úspěchy můžeme zařadit úspěchy na olympijských hrách: Jan Bártů LOH 1976 

bronzová medaile, Jan Bártů – Jiří Adam – Bohumil Starnovský LOH 1976 stříbrná 

medaile, Libor Capalini LOH 2004 bronzová medaile, David Svoboda LOH 2012 zlatá 

medaile.           

 Druhým úkolem byla analýza sportovní kariéry Libora Capalini. Capalini mi 

přislíbil pomoc při tvoření diplomové práce. To jak v potvrzování, tak hlavně doplňování 

údajů, které nebyly nikdy sepsány. Bylo těžké se s Liborem Capalini shodnout na nějakém 

dni, kdy bychom se sešli a mohl jsem ho vyzpovídat. Nakonec i přes svoji vytíženost si na 

mě Libor Capalini udělal čas a mohlo tak dojít k setkání a k postupu v mé práci. Nejprve 

přišly na řadu otázky týkající se základních informací o Liboru Capalini. Z těchto 

informací jsem vytvořil stručný přehled, jak se vyvíjela kariéra Libora Capalini. Zmapoval 

jsem jeho kariéru, Libor Capalini začínal s plaváním v Hořovicích (15 km od Capalini 

bydliště), na které chodil se svojí starší sestrou, na plavání chodil od svých osmi let. Když 

byl Capalini v sedmé třídě, plavecký oddíl se v Hořovicích rozpadl. Začal chodit do školy 

do Příbrami, kde mohl trénovat dvoufázově. Na poslední ročník základní školy odešel do 

Prahy, kde trénoval v Rudé Hvězdě (nyní SK Olymp Praha). Na střední školu Capalini 

nastoupil na gymnázium. Libor Capalini sbíral úspěchy v plavání, ale bohužel úspěch 

v podobě kvalifikace na ME juniorů se nekonal. Libor Capalini hledal variantu, aby jeho 

tréninky plavání za deset let byly využity. Stejně jako jeho dva kamarádi, kteří opustili 

plavání a začali s moderním pětibojem. Na pětiboji si Libora otestovali a začala se psát 

kariéra moderního pětiboje. V roce 1993 Capalini nastoupil na vojnu – Duklu, vojenský 

útvar pro sportovce. Poté zůstal v Armádním sportovním centru Dukla. Z vojenského 

sportovního útvaru se změnil v profesionální evropský klub, jehož nejlepší sportovci jsou 

vojáci z povolání. Capalini působil celou svoji kariéru v Armádním sportovním centru 

Dukla Praha. Capalini získal celkem osmnáct medailí z MS, ME a OH. Nejcennější 
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medaile je z OH v Athénách v roce 2004, kde získal bronzovou medaili. Libora Capalini 

během kariéry provázela několik zranění, bohužel si za svoji kariéru připsal pouze jeden 

start na olympijských hrách.          

 Dalším úkolem mé diplomové práce byla analýza trenérské kariéry Libora Capalini. 

Během své kariéry Capalini studoval. V roce 1997 začal studovat v Praze na FTVS 

kombinované studium. Promoval v roce 2003. Věděl, že moderní pětiboj není sport, který 

by člověka dokázal zabezpečit na celý život. Sportu se chtěl dále věnovat jako trenér a 

studium bylo potřeba pro budoucnost případného trenéra. Po ukončení závodní kariéry se 

začal Libor věnovat trenérské činnosti u mládežnických kategorií. Postupně se propracoval 

do úrovně osobního trenéra dospělých v ASC Dukla Praha a na pozici asistenta trenéra 

Českého národního týmu dospělých. V současné době je osobním trenérem dvou 

reprezentantek a jednoho reprezentanta v kategorii mužů. Trenérské práci s mládeží se 

věnuje vzhledem ke svému pracovnímu vytížení už jen externě.     

 Libor Capalini žije 24 let s životní partnerkou Petrou, s kterou má dvě děti. Nicolu, 

narozenou v roce 2002 a Daniela, narozeného v roce 2005. Přítelkyně závodila v triatlonu. 

Capalini tráví s rodinou volný čas převážně při dalších sportovních aktivitách. Obě děti 

jdou ve stopách rodičů a jsou registrovanými sportovci, věnují se závodně vodnímu 

slalomu, který Daniel ještě kombinuje s volejbalem.      

 Pátým úkolem bylo vytvoření a analýza dotazníku o povědomí tohoto sportu a o 

osobě Libora Capalini. S vedoucím práce jsem se dohodl na deseti vhodných otázkách, 

které se pak objevily v dotazníku. Nejdříve jsem si stanovil dvě hypotézy. H1: Jméno 

Libor Capalini není v povědomí sportovně založených studentů. H2: Moderní pětiboj je 

v povědomí sportovně založených studentů. Hypotézy jsem si stanovil, protože si myslím, 

že moderní pětiboj je mezi sportovci znám. Ale v moderním pětiboji ještě nejsou známy 

osobnosti (pouze David Svoboda), proto jsem nečekal úspěch u jména Libor Capalini. 

Výsledek toho dotazníku mě nepřekvapil, protože jsem tušil, že povědomí moderního 

pětiboje tady je. Je vidět, že tento sport je velice oblíbený. Ale horší to bylo u otázek 

ohledně Libora Capalini. Lidé vědí, kdo to je. Ale už o něm dále neví, jaký tým 

reprezentoval, jeho úspěchy a další věci, za které by si tento člověk zasloužil uznání. 

Prvních šest otázek v dotazníku se týkaly osobnosti Libora Capalini. Průměrná úspěšnost 

pěti otázek byla 37%. Posledních otázky byly zaměřeny na moderní pětiboj. Průměrná 

úspěšnost pěti otázek byla 56%. Dá se říci, že se moje předem stanovené hypotézy 

naplnily. Myslím si, že dotazník byl hodně ovlivněn tím, že byl rozdán mladé sportující 

populaci. Osobně jsem rád, že lidé znají moderní pětiboj, ale nedokážu si představit 
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výsledky, kdybych rozdal dotazník nesportující populaci. Zklamalo mě, že sportující 

populace velmi málo zná jméno Libor Capalini. Přeci jenom dnešní generace studentů, 

spíše bude znát moderního pětibojaře Davida Svobodu. Dotazník celkem vyplnilo 31 mužů 

a 19 žen. Průměrný věk byl 23,7.       

 Všechny úkoly jsem se snažil splnit podle svých možností a získané informace 

přenesl do mé diplomové práce. Věřím, že jsem svojí prací pomohl ucelit informace o 

životě Libora Capalini a obohatit je o nové zajímavé postřehy, zážitky a názory  

 O sportovní kariéře jsem dozvěděl nejvíce od Libora Capalini. Dále jsem využil 

internetové stránky, kde byly zaznamenány důležité body kariéry Libora Capalini. Libor 

Capalini mi tyto údaje potvrdil nebo doplnil. Velmi cenné informace mi poskytl Capalinův 

tatínek, který si zaznamenával kariéru svého syna. Při rozhovoru s Liborem Capalini o jeho 

závodní kariéře jsem zjistil, že o jeho kariéře v záznamech na internetu je velký zmatek. 

Některé informace byly nekompletní či dokonce úplně chyběly. Samozřejmě mi poskytl i 

některé informace ze své trenérské činnosti a i ze svého osobního a profesního života. Dále 

jsem oslovil několik lidí z Českého svazu moderního pětiboje, kteří mají za úkol 

zaznamenávat statistiky závodníků a historii sportu (ne všichni se mi ozvali a ne všichni 

byli ochotni poskytnout informace). Příspěvky mi pomohly obohatit historii moderního 

pětiboje, statistiku moderního pětiboje a hlavně osobní statistiku Libora Capalini. Podkladů 

bylo nakonec doopravdy dost.        

 Diplomová práce je sepsána hlavně z našich společných rozhovorů, snažil jsem se 

napsat práci o jeho životě objektivně.  
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8 Závěr 

Při ohlédnutí za svojí prací jsem velmi rád, že jsem si zvolil právě toto téma a jako 

osobnost právě Libora Capalini. Dozvěděl jsem se spoustu zajímavých informací nejen o 

moderním pětiboji, ale především o životě jedné z největších ikon českého moderního 

pětiboje.          

 Capalini úspěchy jsou důkazem toho, že člověk pro úspěch musí mnoho obětovat a 

jít si za svým snem. Nejde to však samo, musí se pro to hodně vykonat!  

 Diplomová práce se snaží přinést pohled na to, jak se z amatéra může stát uznávaný 

sportovec.          

 Myslím si, že je veliká škoda, že v moderním pětiboji panuje taková neznalost o 

našem úspěšném pětibojaři. Doufám, že se to v budoucnu změní. Byl bych rád, kdyby 

moje práce posloužila nejen mně k ukončení mého studia, ale aby se stala i zdrojem 

informací pro lidi, kteří se o Liboru Capalini chtějí něco dozvědět.  

 Moje diplomová práce mi přinesla další zajímavé informace o moderním pětiboji, 

který jsem mohl hlouběji poznat a bližší poznání jedné osobnosti tohoto sportu. Věřím, že 

v budoucnu ještě o Liboru Capalini uslyšíme jako o úspěšném trenérovi. 
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9 Resumé 

 Cílem mé práce bylo vytvořit biografii Libra Capalini a charakterizovat sport – 

moderní pětiboj.         

 Práce je zaměřena na kariéru Libora Capalini, život po sportovní aktivní kariéře a 

osobní život.          

 Libor Capalini absolvoval dvacet sezón na nejvyšší úrovni. Za dlouhou kariéru 

získal 18 medailí na mezinárodní úrovni. Největším úspěchem Libora Capalini je bronzová 

medaile LOH v roce 2004. Na Mistrovství světa získal celkem 9 medailí (čtyři bronzové a 

pět stříbrných).          

 Na Mistrovství Evropy získal celkem 8 medailí (jednu zlatou, dvě stříbrný a pět 

bronzových).          

 Dvakrát se stal armádním mistrem světa v jednotlivcích. Vítěz 3 závodů Světového 

poháru. Vítěz finále Světového poháru v roce 2006.    

 Libor Capalini se i po ukončení aktivní kariéry věnuje modernímu pětiboji. 

Pracovně je velmi vytížený jako asistent trenéra reprezentace, dále působí jako manažer v 

Armádním sportovním centrum Dukla Praha.       

 V moderním pětiboji už aktivně nepokračuje v žádném klubu. Při volném času se 

věnuje jachtingu, kde si odpočine. Zároveň se snaží čas trávit s dětmi a přítelkyní Petrou.

 V práci najdeme i několik základních informací o pomalu se rozvíjejícím sportu u 

nás. Jak se vyvíjí moderní pětiboj, historie, současnost, rozdělení soutěží a mnoho dalších 

zajímavých věcí.         

 Práce obsahuje dotazník o povědomí moderního pětiboje a povědomí Libora 

Capalini. Dotazník byl rozdán sportovním studentům.     

 Doufám, že tato práce bude zajímavá nejen pro lidi, kteří se zajímají o sport 

samotný, ale také pro lidi, kteří se chtějí dozvědět informace o slavném závodníku 

moderního pětiboje. A hlavně, jak je cesta na vrchol složitá, a co všechno musel Libor 

Capalini obětovat. 
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10 Summary 

 The object of my work was to create a biography of Libor Capalini and characterize 

modern pentathlon. 

 The work focuses on the career of Libor Capaliny, his live after the active career as 

well as his personal live. 

 Libor Capalini completed twenty seasons on the highest level. During this long 

career he won 18 medals on international at an international level. His greatest success is 

the bronze medal from the SOG in 2004. He earned medals a total of 9 medals (four bronze 

and five silver) at the World Championships.  

 At the European Championships he won a total of 8 medals (one gold, two silver 

and five bronze). 

 He became the Army World Champion in singles. He won three World Cup races 

and became a winner of the World Cup Finals in 2006. 

 Even after completion of his active career Libor Capalini pursues modern 

pentathlon. 

 He is busy as ever acting as an assistant coach and also operates as a manager in the 

Army Sports Center Dukla Prague. 

 He does not actively continue in any club. He devotes his free time to yachting, 

where he relaxes. Simultaneously he tries to spend time with his children and girlfriend 

Petra.           

 The work also contains some basic information on this in our country slowly 

growing sport. The ways of development of modern pentathlon, its history, present, 

division of competitions and many other interesting items. 

 A questionnaire on awareness of modern pentathlon as well as of Libor Capaliny. 

 The questionnaire was distributed to sports students. 

 I hope that this work will be interesting not only for people who care about the 

sport itself, but also for those who want to learn about a famous competitor in modern 

pentathlon. And above all, how complicated the way to the top is and what everything he 

had to sacrifice.  
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12 Přílohy 

12.1 Fotodokumentace 

 

 
Obrázek 2 – Libor Capalini se raduje v cíli z bronzové medaile na olympijských hrách 

v Athénách v roce 2004 

     

    (Zdroj: Fotografie ze soukromého archivu Libora Capalini)  

 

 
Obrázek 3 –Libor Capalini s bronzovou medailí    

    (Zdroj: Fotografie ze soukromého archivu Libora Capalini)  
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Obrázek 4 – Libor Capalini na slavnostním ceremoniálu na OH v Athénách (1. Mojsejev – 

Rus., 2. Zadněprovski – Lit., Capalini – ČR) 

     

    (Zdroj: Fotografie ze soukromého archivu Libora Capalini)  

 

 

 
Obrázek 5 – Libor Capalini s úspěšnými olympioniky z OH v Athénách (Jaroslav Bába, 

Libor Capalini, Roman Šebrle) 

 

    (Zdroj: Fotografie ze soukromého archivu Libora Capalini)  
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Obrázek 6 – Libor Capalini v závodu - šerm 

     

    (Zdroj: Fotografie ze soukromého archivu Libora Capalini)  

 

 

 

 
Obrázek 7 – Kapitán Libor Capalini 

 

    (Zdroj: Fotografie ze soukromého archivu Radima Cepka)  
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Obrázek 8 – Libor Capalini s Davidem Svobodou 

     

    (Zdroj: Fotografie ze soukromého archivu Libora Capalini)  

 

 

 

Obrázek 9 – Libor Capalini na Armádní mistrovství světa v Praze (Capalinův poslední 

závod) – zlatá medaile - kategorie družstva (Dvořák, Svoboda, Capalini) 

 

    (Zdroj: Fotografie ze soukromého archivu Libora Capalini) 
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Obrázek 10 – Libora Capalini provázela během závodní kariéry zranění 

 

    (Zdroj: Fotografie ze soukromého archivu Libora Capalini) 

 

 

 

 

Obrázek 11 – logo Armádní sportovní centrum DUKLA 

  (Zdroj: duklasport.cz)  

 

 
Obrázek 12 – logo Českého svazu moderního pětiboje  

         (Zdroj: penthatlon.cz) 
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